

## 从人才招聘会看京津冀家政服务业人才交流新趋势

# 到京津干家政,需提升专业技能

□河北日报记者 解楚楚

10月24日,2020年河北雄安新区大型人力资源招聘会在安新县成功举办,来自京津冀等地252家单位现场参会,156家单位通过大会互联网视频面试平台与全国各地人才沟通面试,共提供就业岗位1.2万余个,1.6万人次求职者参加,6136人达成初步就业意向。

人才招聘会是了解人才供需状况的重要窗口。记者通过采访了解到,此次招聘会,京津冀三地在家政服务业各类人才交流方面呈现出较为鲜明的特点。

1 天津对河北家政服务业各类人才需求旺盛,专业技能要求更高

“高级月嫂、育儿师、高级收纳师、高级老年护理师、高级产后康复师……”10月24日上午9时许,在招聘会现场家政专区的北京正点家政集团有限公司摊位前,招聘牌上显示6大类家政服务人员岗位共吸纳2000余名家政服务人员的信息,引来诸多求职者驻足咨询。

该公司事业部工作人员李佳告诉记者,上半年受疫情影响,众多往年在北京从事家政服务工作的人员无法返京,被迫转行转业,导致北京市场供不应求。

“目前,随着疫情逐渐缓解,我们公司希望借助此次招聘会,重新吸收更多人员从事家政服务工作,满足北京市场需求。”李佳解释道。

该公司招聘人数虽然可观,不过记者发现,当众多求职者注意到招聘岗位名称前缀有“高级”二字后,纷纷望而却步。

“我目前培训掌握到的还是以基础技能和基本知识为主,只能满足客户对家政服务的基本要求,这与高级家政服务人员还存在较大差距,无法胜任这份工作。”默默离开的求职者吴女士感叹道。

对此,李佳也表示很无奈。“我们目前招聘家政服务人员并不难,而且越来越多的劳动者认可和愿意从事这份工作,只

是近年来,北京客户对家政人员在技能、专业知识等各方面要求大大提高了,相应的,公司在招聘过程中,对家政服务人员的技术水平和专业素养有了更高要求。”

同样参加此次招聘会的天津无忧家政公司养老项目负责人李淑梅告诉记者,公司往年来自河北招聘家政服务人员年均人数在600人左右,而目前在天津实现就业的家政服务人员中,河北籍人员占比达到近50%。今年公司更是将招聘人数增加了15%,仅此次招聘会,公司就设定招聘人数数量不能低于200人。

不过,公司同样面临着高层次、高技术家政服务人员招聘难等问题。对此,李淑梅表示,随着经济的快速发展,人们在不断满足对物质方面追求的同时,开始转向更高层次的生活享受。“客户对月子护理、搬家、保洁等各方面家政服务人员的专业水平要求不断提高,越来越多的家庭也开始重视家政服务人员的学历和培训水平。”

记者了解到,天津无忧家政公司目前正着手开拓适用于旅居养老新模式,诸如高级管家、一对一型职业保姆等高级家政职业技能服务人才的招揽和培养事项,通过家政服务业的多样化发展,为更多客户提供高质量、个性化和安全便捷的服务。

2 强强联手,开辟直通渠道助力京津冀家政服务人员一体化

招聘会当天,北京无忧草家庭服务产业集团、保定安宁家政服务有限公司等30家京津冀家政服务企业举行了签约仪式,共达成30个人才对接合作协议。

“这是第一次与北京家政服务企业正式签约,我们的40多名专业技能老师将前往北京进行交流互动,近20名学员与北京企业达成了初步就业意向。”保定安宁家政服务有限公司总经理安宁激动地告诉记者。

保定卓立家政服务有限公司相关负责人王淑惠则表示,签约之前,由于京津冀三地在家政服务技能培训方面的标准存在差异,加上信息交流不通畅等方面阻碍,导致该公司输送的河北家政服务人员与京津客户需求不匹配,上户率、就业率普遍较低。

“此次签约,我们与京津两地正式建立了人才对接桥梁,今后将通过接收的订单定向定准进行技能培训和人才输出,帮助家政服务人员高效上岗。”王淑惠说。

“这次签约正是我们所需要的。”来自北京无忧草家庭服务有限公司的项目部主管张芹同样表达了感激之情。

据张芹介绍,北京无忧草家庭服务有限公司创立于1999年,如今已发展为一家集母婴服务、社区家政服务、养老机构运营、医

疗辅助支持服务、病患陪护服务等为一体的多元化服务产业公司。虽然具有成熟完善的家政服务企业生态体系,然而在学员培养方面,专业性不强,人员输出远远无法满足当地市场需求。

“河北具备丰富的家政人力资源优势和地理位置优势,而京津家政市场需求潜力巨大,通过此次签约,有利于将原来三地自发性、分散式合作,变成有组织、有针对性的输送,助力京津冀家政服务人员流通实现一体化发展。”张芹表示。

记者了解到,目前,保定卓立家政服务有限公司已与北京、天津共6家家政服务公司建立了合作关系,北京无忧草家庭服务产业集团已与衡水、承德等河北多地达成签约……接下来,三地企业将进一步强强联手,深入拓展京津冀家政服务业在人才输出和技能培训方面的项目对接,促进订单式合作,实现共赢。

“举办签约活动是京津冀实现家政服务人员流通一体化发展迈出的第一步,在京津冀协同发展的大背景下,我省家政服务业迈向京津市场的步伐正在逐步加快。”省人社厅人力资源市场服务中心主任助理田光宾表示,此次签约,我省预计为京津输送家政服务人员4000余人。

## “订单式”培养技术人才 对接就业市场

11月1日,在兴隆县职教中心,焊接专业的学生在老师的指导下进行机器人焊接实训。

近年来,河北省兴隆县职教中心紧抓京津冀协同发展机遇,以就业市场需求为导向,积极优化职业教育结构和布局,采取“校企结合”“工学结合”等方式,开设汽车运用与维修、焊接技术、学前教育、机器人等特色专业,有针对性地培养“订单式”专业技术人才。目前,该校每年向京津冀地区输送专业技术人才500余名。

新华社发(王立群 摄)



## 中交京津冀装配式产业基地在大城投产

首个项目将服务于北京市东六环改造工程

河北日报讯(记者宋平)10月22日,中交装配式建筑科技有限公司京津冀装配式产业基地在大城经济开发区正式投产。未来一段时间,该基地将主要为北京市东六环改造工程供应超大直径盾构管片。

中交装配式建筑科技有限公司由中交一公局集团、北京首发投资公司、北京市政建设集团、中交公路规划设计院有限公司共同投资成立,是落户在大城经济开发区的第一家大型央企。中交京津冀装配式产业基地是该公司打造的首个创新型绿色智能制造综合性产业基地。

基地设有混凝土拌和车间、管片生产车间、管片水养区、管片存放区和集设计、研发、试验检测为一体的技术研发中心,主要生产公路装配式预制构件、市政装配式预制构件、建筑装配式预制构件以及超大直径盾构预制管片等装配式产品。基地坚持标准化、数

字化、自动化、精细化、智能化“五化建设”,致力打造集产、学、研于一体的国家级装配式建筑产业示范基地。

基地建成后服务的首个项目——北京东六环改造工程,是落实北京市总体规划 and 北京城市副中心控制性详细规划的重点项目。该工程隧道段京津公路至潞苑二街段工程全长9.2公里,采用直径16.07米盾构机掘进施工,是全国最长的地下道路隧道、中国内地直径最大的盾构隧道。中交京津冀装配式产业基地将为该隧道量身定制盾构管片。定制的盾构管片外径长15.4米、壁厚65厘米,单片最重可达16.9吨,是普通地铁管片的9倍。

中交装配式建筑科技有限公司董事长刘洋介绍,未来两到三年,中交京津冀装配式产业基地将结合京津冀三地协同发展建设需要,逐步提高年产能,为京津冀地区道路交通、轨道交通、综合管廊、城市广场、供水、排水、供电、供天然气、供热以及人防等基础设施建设发挥重要作用。

## 深化区域环境污染联防联控 加强交界区域污染源头管控

# 冀津组织开展大气环境联合执法行动

河北日报讯(记者贾楠)为进一步深化区域环境污染联防联控,加大交界区域污染源头管控力度,切实发挥联动执法实效,自9月1日起,省生态环境厅联合天津市生态环境保护综合行政执法总队,组织开展了为期一个月的大气环境联合执法行动,重点围绕冀津交界区、市、县开展环境联合帮扶执法。行动共排查廊坊市辖4个县区、6个乡镇的涉气企业238家次,发现并帮助企业整改环境违法问题82个。

“此次行动突出问题导向,重点围绕易发、多发大气环境问题,坚持把发现问题与解决问题相结合,发现隐患

与堵塞漏洞相结合,对交界区域全面“体检”。省生态环境厅生态环境执法局局长钱鹏介绍,此次联合执法行动着力聚焦涉VOCs排放企业污染防治、扬尘污染管控和达标整治,重点用煤企业燃煤用煤质、涉气企业应急减排落实四大方面,以重点区域、重点行业企业,特别是高污染、高排放、物料大进大出的涉气企业作为检查重点。

此次行动,廊坊市生态环境部门累计出动821人次,对三河市新集镇与天津市宝坻区侯家营镇、蓟州区牛道口镇接壤地区,霸州市与天津交界的杨芬港镇化工等行业企业进行了全面

细致的排查,对于发现可立即整改的问题,逐一现场督导整改到位,发现环境隐患及时下发隐患提示函,提前预警,帮助企业建立健全环境管理体系,精准促进整改提升。

此次行动是京津冀协同治理区域环境的举措之一。据了解,京津冀生态环境执法联动工作机制自2015年建立以来,定期会商研究,创新机制方法,建立了相邻地区市、县生态环境执法联合工作机制,实现了“联动执法”向“联合执法”的转变,快速解决查处了一批交界处以及三地共同关注的环境问题,成效显著,为全国区域生态环境执法联动

提供了经验。目前,北京市、天津市、河北省各相互毗邻区(市)县共签订执法联动框架协议16份,环境执法联动向纵深发展,深层次、多角度、全维度的执法联动体系正在逐步形成。

“下一步,三地将继续围绕京津冀协同发展,瞄准重点领域突出环境问题,综合施策、精准发力,在坚持预防式、体检式、服务式执法理念前提下,最大限度地发挥联动执法的威力,提高环境执法的实效性,既打攻坚战,又打持久战,切实解决好人民群众关心的突出生态环境问题,打好污染防治攻坚战。”钱鹏说。

(上接第一版)

近年来,武强县吴沙洼村党支部依托当地手车产业优势,在村内建立了3个扶贫车间,帮助40余名贫困户在家门口实现了就业,带动贫困户人均增收12000元。目前已经形成了以吴沙洼为中心,覆盖周边19个村在内的手车加工产业片区。“全会提出,优先发展农业农村,全面推进乡村振兴,体现了党中央对农业农村的高度重视。乡亲们干劲十足,好日子还在后面!”吴沙洼村党支部书记吴清涛表示,今后一定再增动力、再鼓干劲,巩固和扩大脱贫攻坚成果,接续推进脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接,努力实现农业强农村美农民富的美好愿景。

发展好不好,人民群众最有发言权。邯郸市丛台区常兴里社区党总支书记赵小红说,党的十九届五中全会提出,改善人民生活品质,提高社会建设水平,这给我们社区工作指明了方向。常兴里社区正在有序推进“居民自治、共治共享”的“三长”服务机制,共推选小区长、楼栋长、单元长170名。“三长”之间既有明确职责,又有合理分工,实现了畅通民意经常化、破解难题常态化、志愿服务人性化。今后,社区党组织要坚持创新党建引领,完善基层治理、提高服务水平,让社区居民增强幸福感、找到归属感。

“全会提出,实施积极应对人口老龄化国家战略。这对我们推进长期护理保险等多项

应对人口老龄化的探索是一个巨大鼓舞。我们一定要再接再厉,为应对人口老龄化提供可操作、可复制的基层经验。”巨鹿县医疗保障局党组书记、局长王振博表示,将继续坚持“以人民健康为中心”的理念,推动“医共体+长期护理险”健康养老模式向纵深发展,进一步完善“长期护理保险智慧医养服务平台”建设,持续提升服务水平。同时,深化医养服务机构“三级九等次”管理机制,推进医养机构增点扩面,稳步推进医养服务机构向乡村延伸,努力建成县级走高端、乡级抓全面、村级兜网底,构建多层次、全方位的医疗保障体系。

全会公报中“强国”成为高频词,引发青年学子的热议。“全会提出建设文化强国、教育强国、人才强国、体育强国,还有科技强国、制造强国、质量强国、网络强国、交通强国等。这些经济文化各领域的强国目标,是我国进入高质量发展阶段的新要求,是人民对美好生活的向往,让我们广大学子热血沸腾,深感责任重大。”河北医科大学2019级临床医学专业学生冯彤表示,要以抗击新冠肺炎疫情斗争中的白衣天使为榜样,树立远大理想,热爱伟大祖国,练就精湛医术,在实践中增长工作本领,在为人民服务中茁壮成长,让青春在实现中国梦、强国梦的奋斗中绽放光彩。

(记者焦霖、李艳红、刘剑英、邢云、龚正龙、马利)

2021年京津冀文化和旅游协同发展工作要点公布  
加快推进京津冀旅游试点示范区建设

河北日报讯(记者贾楠)近日,2020年京津冀文化和旅游协同发展工作会在天津市召开。会上公布了2021年京津冀文化和旅游协同发展工作要点,三地将加快推进京东休闲旅游示范区、京北生态(冰雪)旅游圈、京西南生态旅游带、京南休闲购物旅游区、滨海休闲旅游区五大京津冀旅游试点示范区建设,全面提升示范区旅游基础设施和公共服务水平,培育示范区旅游品牌,实现合作项目共建共享。

优化京津冀文化和旅游产品供给。整合京津冀文化和旅游资源,联合开发跨区域的文化和旅游产品,以满足京津冀居民休闲、度假、康养等休闲旅游需求为导向,打造推出一批以生态环保、健身康体、休闲游乐为主导功能的精品A级景区、省市级度假区和全域旅游示范区。策划推广京津冀精品旅游线路,联合打造跨区域精品旅游线路,联合举办京津冀系列文化和旅游活动。

扩大京津冀文化和旅游投融资渠道。丰富完善文化和旅游产业项目库,广泛利用三地投融资渠道加大项目推介力度,联合开展京津冀文化和旅游项目招商引资活动。加强京津冀文化和旅游投融资合作,继续发挥京津冀旅游资源交易平台作用,整合旅游项目资源,促进旅游项目招商、旅游企业融资、旅游企业股权交易、旅游实物资产交易。

完善京津冀旅游交通服务体系。对旅游专列的乘车环境、旅行服务等方面进行完善,突出京津冀旅游特色与文化氛围,打造京津冀旅游专列运行体系。配合交通部门优化游客“零距离”换乘,鼓励增设京津冀旅游直通车线路和班次。支持重点旅游区域和线路高速公路服务区提升改造,增加旅游咨询服务、休闲绿地、特色产品购物区等功能。

建立健全京津冀旅游服务规范与质量标准体系。推进京津冀旅游标准化建设,完善京津冀旅游标准体系,逐步建立京津冀旅游标准库。按照京津冀旅游协同发展共性的事项、共推的工作、共同的目标,研究制定旅游一体化发展区域标准。推进旅游标准化试点交流,探索京津冀旅游标准互认互推。

丰富过境免签旅游产品体系。研发京津冀144小时过境免签产品,突出京津冀地域特点,突出京津冀文化遗产、中医养生、游学等内容。优化旅游服务环境,拉动入境旅游消费增长,促进京津冀服务业对外开放,显著提升京津冀旅游目的地的竞争力与吸引力。

提升京津冀旅游行业的服务管理水平。完善京津冀旅游信用体系建设,利用“北京市旅游行业信用信息网”健全京津冀旅游信用信息制度,打造京津冀统一奖惩机制,继续推进京津冀旅游联合质监执法,规范旅游市场秩序。加强京津冀旅行社联盟、旅游景区联盟合作,开展文明旅游宣传。

推动长城、大运河国家文化公园建设。共同塑造长城、大运河国家文化公园品牌,联合举办“全国新媒体自驾游长城”活动,共同培育打造一批以长城和大运河为主题的特色文旅产品和线路。深入挖掘大运河历史文化资源,整合旅游观光线路,推动大运河沿线节点开发和特色产业发展。